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Загальна характеристика роботи.

Актуальність теми дослідження.Динаміка суспільних процесів ос­

танніх років, яка зумовлена гострими суперечностями в усіх сферах 

життєдіяльності людини, вимагає поглибленого теоретичного аналізу 

культурно-історичних основ буттєвості людини для пошуку оптимальних 

шляхів вирішення глобальних проблем нашого життя. Філософське знан­

ня як своєрідна рефлексія світу з його проблемами, можливістю ут­

вердитися як самовизначитися, розкриває, в процесі безперервного 

самовдосконалення і переорієнтації наукового пошуку, нові актуальні 

питання. Сьогодні перед філософією стоїть важливе завдання: розро­

бити альтернативні методи наукового, пізнання.

Актуальність розробки проблеми еклектики зумовлена тим. що вона 

малодосліджена, практично"закинута", як філософський феномен.Пер­

шим. найабстрактнішим визначенням явища еклектики є можливість ви­

бору з множини різних шкіл, напрямків, вчень, тощо. Г.В. Карамишев, 

який вбачає природу і сутність еклектики в цьому абстрактному виз­

начені. пише, що еклектика є загальнометодологічним ворогом мис­

тецтва, науки, культури,- філософії, політики. Вважаємо, що прийма­

ти, чи не приймати еклектику - справа самої думки. Але, як зауважує 

С.Авєрінцев, думка, якщо вона приймає еклектику, повинна підходити 

до неї чесно, як до одного зі своїх предметів, як.до теми для роз­

думів: справа життя всьому давати, і визначати своє місце. Завдання 

думки полягає в тому, щоб всі проблеми, які ставить життя.розв’язу­

вати в аналітичному зусиллі, давати собі звіт і відповідь.

Г.В. Карамишев відзначає, що еклектика в наш час знаходить 

нові форми свого прояву. ВІН ПИ1І1Є, Щ)'

шкоди- процесу пізнання явищ природи. зусп1льої№.Уми<%ЯіЗ№я. справі



- 4 -

соціального прогресу, оскільки створені з її допомогою теорії мо­

жуть вносити плутанину в предметно-практичну діяльність усіх людей 

1 кожної людини зокрема в ойолодінні і зміні навколишньої дійснос­

ті. У зв’язку з цим доречним є вислів Махатма Ганді. що відмовитися 

від насильства, в нашому випадку, над філософською проблемою може 

тільки той. хто перед цим відмовився від страху перед внутрішнім 

життям предмета дослідження, а не його міфологізованою реальністю.

Ступінь розробки проблеми.Негативне ставлення до еклектики як 

філософського феномена визначило неувагу до її розробок.У той же 

час над проблемою еклектики плідно працювали не стільки філософи, 

скільки мистецтвознавці.

Можна виділити дві'тенденції у розумінні феномена еклектики.

1. Еклектика трактується як "позанауковий" спосіб пізнання, 

який вартий осуду і заперечення.

2. Еклектика сприймається як спосіб пізнання, який первинно 

скеровує знання на пошук нових форм самовираження в творчій діяль­

ності особистості.

До першої тенденції переважно належать дослідження в галузі 

філософії. Негативно еклектику розглядають Ю.Афанасьев, Є.Дембовсь- 

кий, Е. Ільєнков. Г.Карамишев. М.КаммарІ, В.Кохановський. П.Лежебо­

ков. І.Нальотов.

Значне місце в розробці проблеми модернізму, історизму, стилі­

заторства, які грунтуються на принципі еклектики, займають роботи:

1.У галузі живопису: 0.Гапановича, І.КуліковоІ, М.Малахова,

Є. Рославця, S. Карцевої.

2.У галузі архітектури: Г.Іконнікова, 0.Кириченко, А.Пуніна.

Л.ТанаєвоІ, А.Чегодаєва. Ернста Ульмана.



Мета й основні завдання дослідження. Оскільки проблема еклек­

тики вимагає поглибленої філософської розробки й аналізу, який 

дасть змогу уникнути вузькоспеціального підходу,то метою дисерта­

ційного дослідження є теоретичний аналіз природи і сутності еклек­

тики. виявлення механізму роботи самої еклектики, виявлення меж її 

застосування.

Завданням дослідження є:

1.Аналіз еклектики на шляху встановлення нового знання.

2.Розгляд еклектики як елементу побудови філософської теорії; ти­

пологія видів еклектики.

3.Дослідження місця 1 ролі еклектики в сфері філософської освіти.

4.Аналіз еклектики в художній творчості.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в самій 

постановці та філософському аналізі проблеми еклектики. Досліджено 

онтологічні, логіко-гносеологічні та практичні аспекти розвитку ек­

лектики як філософського феномена.

Вперше встановлено, що еклектика - це первісний етап станов­

лення нового знання. Розкрито природу 1 сутність еклектики як еле­

менту побудови філософської концепції певної системи. Визначено ти­

пологію видів еклектики на основі вивчення її розвитку в Історії 

філософського знання та досліджено суть II конкретних типів.

Розкрита природа 1 сутність еклектики як засобу свободи компо­

зиції і пластичних якостей у художній творчості. Зроблено висновок, 

що еклектика - це необхідний етап розвитку суспільного, наукового. 

Індивідуального пізнання. . .

Практичне і теоретичне значення роботи. Результати проведеного 

дослідження можуть бути використані у подальшій розробці теоретич­

- S -
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них 1 методологічних проблем теорії пізнання, при формуванні кон­

цепції державотворення .

Дослідження еклектики має безпосереднє значення у педагогіч­

ній діяльності викладача.

Основні положення дисертаційного дослідження можуть бути ви­

користані при читанні спеціальних курсів з проблем онтології, гно­

сеології, методології науки, історії та теорії, розвитку мистецтва.

На захист виносяться такі положення:

- еклектика - це первісний етап становлення філософського знання;

- еклектика - це фундамент, на основі якого можливе формування но­

вого знання;

- еклектика є вихідний засіб на шляху формування філософської та 

наукової дефініції;

- еклектика - елемент побудови філософської концепції певної систе­

ми, 1 це органічно поєднується з відповіддю на питання:

а) в чому полягає природа філософського мислення;

б) як можна зрозуміти природу і сутність побудови внутрішної 

структури теорії, якщо внести в неї новий елемент - еклекти­

ку:

- кожному періоду розвитку Історико-філософського знання властива 

певна типологія видів еклектики;

- еклектика у сфері художньої творчості - це засіб свободи компози­

ції 1 пластичних якостей.

Апробація роботи:Матеріали 1 результати дисертаційного 

дослідження доповідалися на науково-практичній конференції "Філо­

софія. Культура. Цивілізація." (м. Львів, 1991), на науково-прак- 

тичній конференції "Культура і духовність" , (м. Львів. 1991),
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на міжнародній науково-практичній конференції (и. Луцьк, 1994), а 

також на науково-звітних Конференціях Львівського Державного уні­

верситету їм. І.Франка.

Публікації:Основні результати досліджень представлені в 5 

друкованих працях, перелік яких наведено в кінці автореферату.

Особиста участь автора в отриманні наукових і практичних ре­

зультатів: Дисертаційна робота виконана автором самостійно під ке­

рівництвом професора, доктора філософських наук, декана філософсь­

кого факультету Львівського державного університету їм. І. Франка 

А.І.Пашука. Автором розроблено програму досліджень, проаналізовано 

стан розробки проблеми еклектики як філософського феномена. Дисер­

тант творчо узагальнила отримані результати та сформулювала виснов­

ки.

Ступінь обгрунтованості та достовірності результатів дослід­

ження:

Наукові положення і висновки грунтуються на загальній теорії 

філософії, історико-філософському матеріалі та характеризуються не­

обхідною повнотою аналізу спеціальної літератури з проблем еклекти­

ки як філософського феномена.

Об'єм та структура роботи: Структура роботи визначена специфі- 

кою теми 1 складається зі вступу , чотирьох розділів, висновків 1 

списку основної використаної літератури. Робота "надрукована на 148 

сторінках. Бібліографічний покажчик містить 269 джерел, в тому чис­

лі 32 Іноземних авторів.
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Основний зміст роботи.

У вступі обгрунтовується актуальність вибраної теми, прово­

диться аналіз ступеня наукової розробки в сучасній філософській лі­

тературі, формується мета і завдання дослідження, розкривається на­

укова новизна положень, що виносяться на захист, теоретичне 1 прак­

тичне значення роботи.

Пермй розділ - "Еклектика як шлях становлення нового знан­

ня "-присвячується висвітленню гносеологічних і онтологічних детер­

мінант появи такого філософського феномена як еклектика, з’ясуванню 

можливостей еклектики у формуванні нового знання.

Феномен еклектики в своєму абстрактному визначенні розуміється 

нами як можливість вибору. На нашу думку можливість вибору закладе­

на в самому принципі еволюції філософського знання.

Еклектика - це реакція нашого інтелекту на відтворення першо­

чергової гармонії природи 1 духу. Можемо сказати, що корені еклек­

тики містяться 1 не в природі, і не в знанні, а в їх сумісній при­

сутності, тобто в самій можливості пізнання.

Розколотість світу життя, роз’єднаність внутрішніх еубстанцій- 

них основ життя людини разом із розробленістю людського "Я"'є Іма­

нентними основами продукування такого способу пізнання як еклекти­

ка.

Отже, еклектика, як іманентна потенція, з'явилася разом з тео­

ретичним пізнанням. Але проблема полягає в тому, що повинні були 

бути реальні основи для того, щоб еклектика з потенційного феномена 

перетворилася в реальний. Адже поняття є теоретичною реальністю то­

ді, коли відбувається реальний збіг реальної потенції з реальністю 

поняття. Може здаватися, що еклектика - мета філософії. Ні, навпа­
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ки. Еклектика не є метою філософії.Еклектично сприймати знання яре 

світ зовсім не природно, а умовно, бо повинні бути реальні переду­

мови для розвитку такого явища.

Наявність філософії як факту і акту мислення - першочергова 

передумова, яка дала змогу еклектиці стати реальністю. Філософія як 

факт мислення-філософія шкіл та вчень. Ця філософія орієнтована на­

самперед на навчання за допомогою тексту як об’єктивації культури. 

Саме текст як "застигле" знання став тією реальністю, яка допомогла 

злиттю еклектики як потенційної реальності з реальністю її поняття.

Еклектика як потенція стає реальністю еклектики, коли всі пи­

тання, які можна задати світу і самому собі на визначеному рівні 

розвитку людської думки, а також всі завдання, які ми можемо сфор­

мулювати, вирішені.

Якщо реальність феномена еклектики суперечить нашій уяві, то 

як можна пояснити Tl труднощі, з якими зіткнулася старогрецька філо­

софія, а разом з нею і всі наступні? Невже тільки недостатнім рівнем 

розвитку думки пояснюються апорії Зенона 1 софізми софістів.еклек­

тика шкіл елліно-римської філософії.

Еклектика є неоднорідною .за своєю внутрішньою суттю. Сам факт 

наявності апорій, софізмів у будь-якій філософській системі дає нам 

право назвати цю систему замкнутою, а еклектику яка їй властива. - 

"еклектикою'замкнутих систем". Завданням "еклектики замкнутих сис­

тем" є перегляд усіх можливих комбінацій компонентів, тобто підхо­

дів, вчень, які входять до цієї системи. Така еклектика готує систе­

му до корінної перебудови. Як з’ясувалося в процесі дослідження,го­

ловною методологічною установкою еклектики такого типу є: по-пер­

ше, принцип сумніву, а, по-друге твердження, що в усіх існуючих 

вченнях можна знайти як розбіжності, так і спільності. Тому зрозу­
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мілою є спроба примирити існуючі авторитети, наприклад Фалеса, Анак­

симена, Геракліта та Інших. Цим устремлінням сприяло те. що коло 

реально можливих спроб знайти вирішення старих проблем обмежене.

"Еклектику замкнутих систем" за механізмом розгортання можна 

назвати конвергентною. Конвергентна еклектика, як момент пізнання у 

послідовному процесі розвитку теоретичної думки.виступає як період 

попереднього синтезу різнопланового матеріалу в єдину систему. От­

же, не дивно,що всередині однієї "системи-тенденції". як ми домови­

лися називати періоди розвитку філософії один щодо Іншого, під зна­

ком компромісу 1 еклектизму починають зароджуватися еклектичні 

вчення. Серед них, насамперед, можна назвати вчення Діогена Апполо- 

нійського 1 Гіппаса.

Конвергентна еклектика підготувала єдність старогрецьких філо­

софських вчень в філософії Арістотеля І в той же час підготувала цю 

систему до її розщеплення, до вивільнення внутрішньої енергії. Зов­

нішнім виразом цього процесу є зміна напрямку руху філософської 

думки в елліно-римській філософії. Можемо говорити про зміну теоре­

тичних 1 вартісних орієнтирів філософії, які підвищують цінність 

еклектики. Такого виду еклектику, на нашу думку, можна назвати "ек­

лектикою відкритих систеМ". Особливою рисою "еклектики відкритих 

систем" -є постійне прагнення до сприйняття все більшої повноти 

внаслідок поєднання найрізноманітніших вчень, підходів, поглядів.

"Еклектику відкритих систем" за механізмом саморозгортання ми 

називаємо дивергентною. Дивергентна еклектика визначається розщеп-
Л

ленням попередньо єдиних систем, яке пов’язане з процесом спеціалі­

зації.

Розподіл праці в сфері професійно - філософського пізнання по­

тягнув за собою поступовий відхід зі сфери філософії яскравих інди­
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відуальностей. на зміну яким прийшли великі колективи філософів з 

науковими центрами в Афінах, АлександріІ, Візантії. Це період появи 

великих бібліотек 1 колекцій, період накопичення, збереження 1 пе­

реробки наявного знання.

Еклектизм 1-2 ст. н. е.грунтується на платонізмі,який в З 

ст. призвів до виникнення неоплатонізму. Можна вважати закономірніс­

тю, що платонізм, незважаючи на свою самостійність, знаходиться в 

колі проблем Арістотеля 1 Платона. Це не випадково, бо сама еклек­

тика грунтується на традиції, звичці 1 навіть моді. Завдяки цим 

процесам теоретична думка елліно-римської філософії йде шляхом по­

родження нового синтезу, а саме релігійної Ідеї.

Два великі потоки теософії.які з Александрії вилились, з одно­

го боку, в християнську віру, а з другого - в неоплатонізм, досить 

швидко знайшли своє об'єднання в оригінальному мислителі, філософі 

християнства Августин! Блаженному. Вчення Августина є не лише об'­

єднанням в одне ціле течій елліно-римської філософії, але й живим 

джерелом усіх наступних вчень. Отже, еклектика античного періоду 

розвитку філософії є важливим і закономірним моментом розвитку 

людської думки.

Другий розділ - "Еклектика як елемент побудови філософської 

теорії. Типологія видів еклектики" - присвячується конкретному ана­

лізу ролі 1 місця еклектики в побудові філософської теорії 1 визна­

ченню типології видів еклектики як індивідуальної форми знання.

У процесі дослідження ми прийшли до висновку, що тільки філо­

софія Нового часу дає основи для розвитку еклектики як формального 

моменту побудови філософської концепції певної теорії. * Методологі­

чний дуалізм у розумінні природи "спричинення" пізнавальної діяль­

ності, який був властивий філософії Нового часу, лежить в основі
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такого визначення еклектики 1 дає Г.В. Ф. Гегелю право розглядати 

еклектику в рамках формального знання.

Постановка проблеми Всез̂гального філософією Нового часу - це 

прагнення з’ясувати власну природу,а саме, природу філософського 

знання взагалі. Дві філософські течії - емпіризм 1 раціоналізм ви­

рішують проблему походження і меж людського знання. Взаємна • одно­

бічність логіко-гносеологічних положень на початку становлення но­

вого знання приводить до використання еклектичного -способу побудови 

філософської теорії. Оперування конкретним змістом, який ми назива­

ємо "філософським матеріалом ". припускає можливість формалізму.а 

отже й еклектики.тому немає потреби ззовні нав’язувати конкретному 

змісту формалізм: цей зміст сам по собі є переходом до формалізму,

але він перестає бути цим зовнішнім формалізмом тоді, коли форма є 

властиве йому становлення самого конкретного. Можна сказати, що ек­

лектика як момент побудови філософської теорії Іманентно властива 

самій теорії. У той же час ця внутрішня еклектика має свій зовніш­

ній вираз. Таку еклектику можна назвати зовнішньою еклектикою. Зов­

нішня еклектика - це той зовнішній формалізм, який ми розуміємо як 

розрив форми 1 змісту.

Природа такого типу еклектики полягає в тому, що при поширенні 

1 захисті того чи іншого вчення дослідники виявляють суперечності, 

яких треба "уникнути".І. Кант - класик філософської думки розумів, 

що філософія досягла такого рівня розвитку, що неможливо осягнути 

її глибину 1 багатогранність без використання методу еклектики. Ад­

же творчий процес є злиттям, синтезуванням безлічі духовних актив­

ностей. об’єктивованих у філософських вченнях, наукових теоріях. 

Наукова творчість - це перш за все. діяльність творців нових тео­

рій. Запозичення, переробка, злиття різних теорій, поглядів із за­
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гальнокультурних уявлень трансформуються в сферу наукової, філо­

софської активності особистості.

Еклектика як елемент побудови філософської теорії є розсудко­

вий спосіб мислення. Розсудкове мислення - абстрактне, яке здатне 

розділяти, але не здате об'єднувати те, що роз’єднане, в конкретну 

цілісність, розсудок дає нам конечні однобічні визначення. В проти­

лежність розсудку розум здатний охоплювати безмежне в повноті його 

існування 1 конкретних проявів.

Еклектику як елемент побудови філософської теорії можна розді­

лити на два види: формальну 1 синкретичну. Формальна еклектика - це 

розсудковий спосіб пізнання, який грунтується на використанні різ­

номанітних елементів змісту без розуміння іманентної суті . справи. 

Але не варто забувати, що навіть, якщо еклектиці невідомий іманент­

ний рух суті предмета, то вона здатна аналізувати 1 синтезувати 

різноплановий матеріал.

Формальна еклектика - це приклад роботи негативного, енергії 

мислення, яка спрямована, з одного боку, на розкладення цілого на 

окремі частини, а з Іншого - саме з допомогою цього роду еклектики 

частини цілого набувають власного, особистого буття та відособленої 

свободи. Формальна еклектика як розсудковий спосіб мислення знахо­

дить свою Істину, а отже, і саму себе у цій абсолютній розірванос­

ті.

На нашу думку, треба чітко уявити межі компетенції формальної 

еклектики. Пізнавальна межа формальної еклектики - рівень явища. 

Формальна еклектика не здатна показати приклад дійсної системи, а 

замість цього дає нам приклад систематики. Під систематикою розумі­

ємо етап у науковому пізнанні, який пов'язаний з розробкою методів 

і форм упорядкування елементів у структури.
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Формальна еклектика як розсудковий спосіб мислення є засіб пе­

реходу до розумового способу мислення. Вона виступає визначеним 

способом фіксації, Ілюстрації суперечності як антиномії, способом 

"представлення"суперечност1 як протилежності. Завдання формальної 

еклектики полягає у підготовці, обробці протилежностей для їх спе­

кулятивного розв’язання. У той же час еклектика дає свій специфіч­

ний спосіб розв’язання суперечностей. Методологічно це рішення ми 

знаходимо у філософії І.Канта. 1.Математичні:теза 1 антитеза взаєм­

но знищуються. Це, з погляду І.Канта, як правильно, так 1 непра­

вильно, тому що для нас світ як конечний, так і безконечний. 2.Діа- 

'лектичн1:теза - явище,антитеза - річ-у-собі. За І. Кантом вони Іс­

тинні щодо різних світів.Суперечності вирішуються шляхом розведен­

ня протилежностей в різні світи.

Синкретична еклектика - це розсудковий спосіб мислення, який 

дає змогу розрізняти матеріал завдяки тому, що він систематизований 

чужою працею, механічно 'поєднуючи різні його частини. Нелогічність 

цього типу еклектики породжується конформіською установкою Ідеоло­

гічно правильного тексту. Методологією цього типу еклектики є при­

пущення. що всеціло Істинних теорій немає, а є лише частково Істин­

ні. Діяльність синкретичної еклектики спрямована на економію часу: 

ми утримуємося від зусиль пошуку, аналізу 1 систематизації Істини 1 

покладаємося на ретельний добір результатів чужої праці.

Еклектика ставить перед пізнанням завдання, яке полягає в не­

обхідності збирання всіх творчих плодів, які досягнуті наукою, 

культурою, всією цивілізацією. Еклектика, як правильно пише С.Авє- 

рінцев - це стан, який дорівнює нулю. Від нього можна йти як дого­

ри, так 1 до низу. Рух догори - це самовдосконалення, самоосвіта, 

устремління розуму до саморозвитку, пошуку нових шляхів досягнення
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істини. - це відповідальність думки перед внутрішньою сутністю 

предмета дослідження.

Рух донизу - це маніпуляції Істиною, і прагнення досягнути ін­

дивідуального результату в науці, житті, завдяки використанню ре­

зультатів чужої праці. Тому можна зробити висновок, що кожна інди­

відуальність відповідальна перед собою й іншими людьми за наслідки 

своєї праці.

Третій розділ - "Еклектика в сфері філософської освіти" прис­

вячується з’ясуванню місця 1 ролі еклектики в сфері філософського 

пізнання.

Еклектика виступає як першочергове зусилля, напрямок людської 

волі 1 діяння на пізнання в сфері філософської освіти. Це зусил- 

ля-спроба перебудови логічних основ власного Індивідуального мис­

лення, спроба обгрунтування первинних понять і уявлень особистості 

про саму себе 1 світ, який її оточує. Індивід постає перед пробле­

мою, що система відносин, яка притаманна його життєвому досвіду, не 

завжди співвідноситься зі світом Ідеальних предметів філософії.

Природа цього парадоксу полягає в тому, що освіта - це сфера 

Загального, а індивід сам по собі живе за законами свого індивіду­

ального мислення. Завдання освіти полягає в тому, щоб Індивід з до­

помогою Вчителя досяг рівня Загального, у той час, як 1 в Індивіду­

альності Загальне знаходить своє наявне буття. Проблема ускладню­

ється ще й тим, що Загальне знаходиться в сфері відчуженого ду­

ху, об’єктивацією якого є філософські тексти.

Знання, яке, закодоване в цих текстах, ми називаємо "застиг­

лим". Сам факт наявності "застиглого"знання продукує можливість 

присвоєння його всіма тими, хто бере на себе право привласнення. Це 

є одним ІЗ'головних онтологічних основ постійного відродження ек­



- 16 -

лектики в сфері філософського пізнання.

Еклектика - першочерговий спосіб розвитку розуму. Таку розви- 

нутість розуму дає вивчення, дослідження Історико-філософських 

текстів. Сприйняття цього різнопланового матеріалу є тим обов’язко­

вим періодом учнівства,який ми маємо на цьому рівні освіти. Отже, 

еклектика - це період учнівства.

Цей період характеризується тим, що. з одного боку, іде гран­

діозна внутрішня робота, спрямована на залучення до сфери духу, а з 

іншого боку - наполеглива робота з "матеріалом".тобто філософськими 

текстами. Еклектику в сфері філософської освіти можна назвати філо­

софією школярства. '

Природно,що Індивід відчуває однобічність цього періоду нав­

чання, бо Істинне навчання не може здійснюватися з допомогою одних 

текстів. Тому на цьому формальному, але з іманентною змістовністю, 

шляху прилучення до сфери духовного, індивід відчуває себе, як зов­

нішню. негативну свідомість. В той же час. це світ взаємопроникнен­

ня буття та індивідуальності.

На цьому рівні пізнання філософія для індивідуальності є зов­

нішньою данністю, вона є її робота 1, очевидно, не позитивна, а не­

гативна. Еклектика як неггація становлення філософа виступає тим 

способом пізнання, який допомогає формуванню культури дефініції.

Еклектика в сфері філософської освіти - Перша форма привлас­

нення знання. Вона, як вміння поєднувати різноманітні вчення, пог­

ляди дає змогу побачити перспективу розвитку творчої думки.

Еклектика, як 1 інші філософські явища, має свою рефлексію. 

Правда, еклектиці невідома внутрішня духовна рефлексія над предме­

том аналізу. Рефлексія еклектики спрямована на розклад цілого на 

окремі частини 1 на первинне синтезування матеріалу.
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Еклектика - це породження самого духу. Еклектика розвивається 

на основі подвійності. Дух утворює подвійний світ, поділений 1, сам 

в собі, протилежний. Перший світ - це світ відчуження духу, а дру­

гий - світ, який дух створює для себе в сфері чистої свідомості.

Еклектика - це початок. З допомогою еклектичного періоду роз­

витку Індивідуальність може досягнути рівня дійсної самосвідомості. 

На рівні дійсної самосвідомості еклектика є моментом пізнання. Ін­

дивід повинен усвідомлювати, що еклектика - це перший період узгод­

ження індивідуальності з Загальним. Це загальне не є абстрактне, а 

створене і тому дійсне. Г.В.Ф. Гегель пише, що індивідуальність має 

значущість настільки, наскільки вона освічена. Г.В.Ф. Гегель підк­

реслює. що індивідуальність освітою готує себе до того, хто вона є 

сама по собі. Еклектика - перша спроба творення світу індивідуаль­

ності.

Четвертий розділ - "Еклектика в сфері художньої творчості" 

розглядає механізм роботи еклектики в цій специфічній сфері 

людської діяльності.

Еклектика в художній творчості - це здібність розтинати світ 

наявного художнього змісту, визначати контури нової форЛі 1 в той 

же час анатомізувати цю форму зсередини. Цей процес наочно можна 

розглянути, якщо звернутися до історії розвитку мистецтва, архітек­

тури. музики. Так аналіз модерніського, постмодернІського мистецтва 

показує, що еклектика в художній творчості - це спроба відобразити 

абсурд нашого життя художніми засобами. Проблема художньої еклекти­

ки - це проблема не стільки просторового відображення явищ життя, 

скільки проблема сприйняття сьогоднішнього часу через физму попе­

редніх періодів розвитку людської історії. Художня еклектика - це 

явище, яке грунтується на уявленні про прискорений , спресований
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час. Якщо ми постараємося розглянути розвиток основних стилів і 

тенденцій від епохи Ренесансу 1 до наших днів, то побачимо, що з 

наближенням двадцятого століття час панування кожного з них скоро­

чується. Таке враження, що час сам по собі спресовується і примушує 

людину Інтенсивніше спрямовувати свої дії на пошук нових форм само­

виразу. Еклектика в художній творчості - одна з таких форм.

Еклектика в художній творчості - це спосіб свободи композиції 

1 пластичних якостей, які досягаються шляхом формалістичного розк­

ладення художнього змісту на роздільні мазки, відтінки, навмисною 

зміною кольору, деформацією відображення. Для еклектики основний 

зміст художньої діяльності полягає не в зміні навколишнього cptTy з 

допомогою відтворення суспільного ідеалу, а в зміні способу зобра­

ження.

На нашу думку, модерніський живопис - внутрішня реакція худож­

ника на конфліктність світу.яка спрямована на пошук свого цілісно- 

го"Я". Початок двадцятого століття знаменується класовими війна­

ми, революціями, які опустошували людську душу. Кубізм, футуризм, 

конструктивізм, дадаїзм, течії неоавангардизму прагнули по своєму 

знайти вихід з існуючого становища.

Класичний живопис, який внутрішньо гармонійний 1 стрункий, не 

міг відобразити трагічність того часу. Тому імпресіонізм розвивився 

в умовах гострої боротьби з академічним мистецтвом. Імпресіонізм - 

це період розвитку західноєвропейського реалістичного мистецт­

ва, який дав поштовх до зародження нових течій постімпресіонізму, що 

поширилися на межі минулого 1 сьогоднішнього століття.

Новий напрямок виник із взаємних експериментів Сєра 1 Сіньяка 

(напередодні восьмої і останньої виставки імпресіоністів 1886 p.). 

Картині Жоржа Сєра (1859-1891) "Недільна прогулянка на острові
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Гранд-Жатт" (1884-1885) надавалося значення маніфести. Навколо нь­

ого згрупувалися Поль Сіньяк. Люсьєн Піссаро. Максиміліан Люс. Teo 

Ван Рїсьберг. Люсі Кутюрьє та Інші. Цей новий метод живопису поля­

гав у формалістичному розчленуванні кольору, який Існує в природі, 

на складові відтінки 1 передачі їх на полотні завдяки накладанню 

роздільних контрастнихточок або квадратних мазків різного розміру. 

Нова своєрідна манера письма отримала назву "пуатилізм"

На початку першого десятиріччя в Парижі з'явилося нове угрупу- 

вання художників з дивною назвою '’фовісти". Душею групи був Анрі 

Матіс. Навколо нього об'єдналися Mopic Вламінк, Андре Дерен, Аль­

берт Марке, Еміль Фріз. Раул Дюфі та інші. Еклектичність їх діяль­

ності проявлялася в тому, що вони*навмисне протиставляли кольори. 

За їх висловами вони маніпулювали кольорами. Фовісти першими почали 

говорити про другорядність образності, про відхід від принципу ві­

дображення дійсності. Композиція для них це - мистецтво аранжування 

різних елементів декоративними засобами.

Саме так розумів своє завдання Анрі Матіс, коли створював кар­

тину "Жінка в зеленому"(1905). Фовізм можна вважати одним із перших 

дійсно формалістичних течій живопису.

Головним принципом усіх формалістичних течій живопису є прин- 

цип"зробленост1". Еклектика в художній творчості - це експеримент у 

сфері форми. Художники, які експериментували у сфері форми стара­

лися передати засобами живопису 1 скульптури об'ємність, рух. час 1 

колір.

У результаті пошуків нових образотворчих засобів у мистецтві 

модернізму виникло три напрямки - кубі-зм, футуризм, абстракціонізм. 

Хронологічно першим модєрніським напрямком є кубізм. Змінюючи об'­

єкт живопису, кубісти йшли шляхом, який визначили фовісти. Зару­
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біжна критика високо оцінила кубізм 1 назвала його"революційним по­

воротом", рівного якому не переживало мистецтво з часу Відроджен­

ня. Вони дуже швидко дійшли до повного відриву від природних форм, 

створюючи радикально деформовані 1 більш абстрактні образи, ніж їх 

учитель Сезан. Еклектика в художній творчості - це приклад розсуд­

кового стану розуму в мистецтві. Пікассо показує нам приклад експе­

рименту з чистими геометричними формами. Художник, який використо­

вує принцип еклектики, розкладає зоровий образ на множину геометри- 

зованих плям 1 площин.

Завданням еклектики в художній творчості є розчленування всіх 

видимих 1 невидимих сторін предмета на багаточисельні дрібні части­

ни 1 одночасне проектування їх на двомірну площину полотна.

Оскільки еклектика здатна не тільки аналізувати, але й синте­

зувати. то не дивно, що на зміну кубізму аналітичному прийшов ку­

бізм синтетичний, який принципово не відрізнявся від першого.

Логічним завершенням еклектики в художній творчості є чиста 

схематизація. Так. якщо порівнювати різні періоди розвитку мистецт­

ва футуристів, то можна побачити, що від зображення тіл 1 предме­

тів. які рухаються в просторі, вони перейшли до зображення окремих 

частин розірваних, розділених тіл.

Експресіонізм також прагне створити нову художню форму, мис­

тецтво нового типу. З погляду ідеалу класичного мистецтва цю нову 

художню форму можна вважати примітивною, але еклектика - це пізна­

вальний, художній засіб, який відображає подвійність і суперечли­

вість цього світу, чого не може зробити класичне мистецтво з допо­

могою властивих йому засобів. Мистецтво абстракціонізму знаходить 

свої засоби виразу світу воєн і розрух.

З абстракціонізмом тісно пов'язані дадаїзм 1 сюрреалізм. "Да-
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да" від французького "Dada"-"коник", "дитячий дерев'яний коник", ще 

перекладається як "незв’язна дитяча мова". Дадаїзм у своїй творчос­

ті використовує класичну модерніську здібність 1 вміння еклектики 

комбінувати різні предмети. Так. Дюшан комбінує різні побутові 

предмети дуже несподівано, що свідчить про виникнення "реді-мейд" 

(в буквальному перекладІ-’Тотовий виріб").

У післявоєнні десятиріччя в модернізмі розрізняють багато різ­

них напрямків, серед яких можна назвати поп-арт. відео-арт, оптичне 

1 кінетичне мистецтво, кул-арт, хеппенінг. перформанс та Івент. Цей 

новий напрямок у мистецтві називають пост-модернізмом.

Пост-модернізм активно використовує арсенал побутових речей. 

Проте робиться це не для милування Індустріальними якостями предме­

та, адже будь-який витвір сучасного мистецтва пост-модернізму - це 

бажання подолати предметність як таку, бажання побачити зміст за 

предметом. Художник розуміє, що він повинен перемогти спокусу та 

зачарування предметом, який в достатку виробляється нашою цивіліза­

цією. Сучасне модерніське мистецтво - це одна з форм свободи, а саме 

розрізняти нетривіальні змісти, які виникають у процесі комбінатор­

ної гри художника з предметом, з несподіваних зіставлень різнома­

нітних речей:слів, зображень, реальних предметів, навколишнього 

простору.

Еклектика - це явище нашого часу. Вона породжена нашим розу­

мом. душевним станом, нашими устремліннями 1 надіями. Еклектика - 

це бажання знайти вихід з Існуючого суспільного стану життя.' Тому 

що в епоху, коли велетенські соціальні конфлікти збурюють світ, а 

громадянські пристрасті ризикують обернутися безглузАим кровопро­

литтям, коли минуле виявляється настільки ж непередбаченим, як 1 

майбутнє, коли людське життя - єдина абсолютна цінність у світі.
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може перетворитися у розмінну монету, то хочеться знайти .хоча б 

який-небуть компроміс, щоб перебороти, це відчуження, яке вкоренило­

ся в нашому світі. Прийняття еклектики для нас є ,рівнозначним її 

визнанню 1 утвердженню.

У висновках підсумовуються основні результати досліджен­

ня, які можна використати для подальшої розробки проблеми еклекти­

ки.
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